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CHEMISTY-PAT-2  
 

ไฟฟาเคมี (สวนที่ 1) 
 

คําศัพทท่ีสําคญั (ควรทองจําใหแมนนะครบั) 
 - ไฟฟาเคมี (Electrochemistry) คือ การเปลี่ยนแปลงที่เกีย่วของกับพลังงานเคมีและพลังงานไฟฟา 
  + เซลลกัลปวานิก (Galvanic Cell) คือ เซลลไฟฟาเคมีท่ีมีการเปลีย่นพลงังานเคมี เปน พลังงานไฟฟา 
  + เซลลอิเล็กโทรไลติก (Electrolytic Cell) คือ เซลลไฟฟาเคมีที่มีการเปลี่ยนพลังงานไฟฟา เปน พลังงานเคมี 
 - ปฏิกริิยาไฟฟาเคมี (Electrochemical reaction) เปนการเปลีย่นแปลงของสสารท่ีเกี่ยวกับการถายโอน
อิเล็กตรอน 
 - ปฏิกริยิารีดอกซ (Redox reaction) คือ ปฏกิิรยิาที่มีการถายโอนอเิลก็ตรอน ประกอบดวยปฏิกริยิายอย 2 ชนิด 
ไดแก 
  1. ปฏิกริิยาออกซิเดชัน (Oxidation reaction)  
   - ปฏิกริยิาที่มีการเสียหรือจายอิเลก็ตรอน 
   - ทําใหอนุภาคที่เสียอิเลก็ตรอน มีเลขออกซิเดชันเพิ่มข้ึน 
   - สารท่ีเสียหรือจายอิเล็กตรอนใหแกสารอ่ืน เรยีกวา ตัวรีดวิซ หรือ ตัวถูกออกซิไดซ 
  2. ปฏิกริิยารดีกัชัน (Reduction reaction) 
   - ปฏิกริยิาที่มีรบัอิเล็กตรอน 
   - อนุภาคทีร่ับอิเล็กตรอน มีเลขออกซิเดชันลดลง 
   - สารท่ีรับอิเลก็ตรอนจากสารอ่ืน เรยีกวา ตัวออกซิไดซ หรือ ตัวถูกรดีิวซ 

 - ลกัษณะของเซลลกลัวานกิ 

 

สะพานไอออน (Salt Bridge) ขั้วไฟฟ้า (Electrode) 

สารละลายอิเล็กโทรไลต์ (Electrolyte) 

โวลต์มิเตอร์ (Voltmeter) 
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ขอมูลข้ัวไฟฟา 
ขอมูลสารละลายอิเล็กโทรไลต 

คร่ึงเซลลรีดักชัน 

ข้ัวแคโทด 

คร่ึงเซลลออกซิเดชัน 

ข้ัวแอโนด 

 

 
  สามารถเขียนเซลลไฟฟาไดดวย แผนภาพเซลลกลัวานิก ดังนี ้
 

 
 

 (s) (aq) (aq) (s)  

 
 

- ชนดิของข้ัวไฟฟา กัลวานิก - +    
 อิเล็กโทรฯ + -    
- คาศักยไฟฟาของสาร กัลวานิก E๐ นอย E๐ มาก ทําใหคา    

๐ ๐ ๐  Cell แคโทด แอโนดE = E - E = + 

 อิเล็กโทรฯ E๐ มาก E๐ นอย ทําใหคา    
๐ ๐ ๐  Cell แคโทด แอโนดE = E - E = - 

 

 การตรวจสอบวาปฏกิริิยาเคมีท่ีเกิดข้ึนเปนปฏิกริิยารดีอกซหรือไมน้ัน สามารถพิจารณาไดจาก การหาเลข
ออกซิเดชันของธาตุในปฏิกริิยาเคมนีั่นเอง : เพราะเราไมสามารถมองเห็นการเคลื่อนที่ของอิเล็กตรอนได 

 เลขออกซิเดชนั (Oxidation Number) คือ จํานวนเลขที่แสดงประจุไฟฟาสมมุติของอะตอม ของธาตุ ใน
สารเคมี อาจเปนเลขจํานวนเต็มบวก เต็มลบ เต็มศูนย หรอืเปนจุดทศนิยมของอะตอมของธาตุ  
ในการหาเลขออกซิเดชันของอะตอมตางๆ ในสารเคมี มีหลักในการพิจารณากลุมของอะตอมออกเปน 3 กลุมดังน้ี 
 

 กรณีอะตอมอยูในรูปของ ธาตุ  

ธาตอุะตอมเดีย่ว (เวลาเขียนสูตรเคมีของธาตุ จะเขียนเพียงสัญลักษณของธาตุ หอย 1 เทานั้น) 
 ธาตุอะตอมเดีย่ว (ที่อยูอะตอมเดียวจริงๆ ในธรรมชาติ) ไดแก He , Ne , Ar , Kr , Xe , Rn 
 ธาตุอะตอมเดีย่ว (ที่ไมไดอยูอะตอมเดยีวจริงๆ ในธรรมชาติ) ไดแก โลหะทุกตัว , C (เพชร , แกรไฟต) , 
Si (บริสุทธิ์)  

ธาตอุะตอมคู (เวลาเขียนสูตรเคมีของธาตุ จะเขยีนสัญลักษณของธาตุ และเลขหอย เปน 2) 
 ไดแก H2 , N2 , O2 , F2 , Cl2 , Br2 , I2  

ธาตุหลายอะตอม (เวลาเขียนสูตรเคมีของธาตุ จะเขยีนสัญลกัษณของธาตุ และเลขหอยมากกวา 2 ข้ึนไป) 
 ไดแก O3 , P4 , S8  
อะตอมของธาตุอิสระในธรรมชาติ จะมีเลขออกซิเดชัน เปน 0  

ทิศทางการเคล่ือนท่ีของ อิเล็กตรอน 
สะพานไอออน (Salt Bridge) 
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กรณีอะตอมอยูในรูปของ พันธะไอออนิก  

อะตอมท่ีเปนฝาย จายอิเลก็ตรอน แกอะตอมอ่ืน อะตอมนั้นจะมีเลขออกซิเดชันเปน + เทากับจํานวน อิเลก็ตรอน ที่
ใหไป 
อะตอมท่ีเปนฝาย รับอิเล็กตรอน จากอะตอมอ่ืน อะตอมนั้นจะมีเลขออกซิเดชันเปน - เทากับจํานวน อิเล็กตรอน ท่ี
รับมา 
1 . เลขออกซิเดชันของธาตุโลหะ 

- เลขออกซิเดชันของธาตุโลหะหมู 1 ในสารประกอบทกุชนิด จะมีคาเปน +1 
- เลขออกซิเดชันของธาตุโลหะหมู 2 ในสารประกอบทกุชนิด จะมีคาเปน +2 

 - เลขออกซิเดชันของธาตุโลหะที่มักมีเลขออกซิเดชันเพยีงคาเดยีว ไดแก Al = +3 , Sc = +3 , Zn = +2 ,  
   Ag = +1 , Cd = +2 
- เลขออกซิเดชันของธาตุโลหะนอกเหนือ จะมีเลขออกซิเดชันไดหลายคา  

2. ผลรวมของเลขออกซิเดชนัของอะตอมทุกอะตอมในสารประกอบจะมีคาเปน 0  
3. ผลรวมของเลขออกซิเดชนัของอะตอมทุกอะตอมในไอออน จะเทากบัประจุท่ีแสดงกํากับของไอออนนัน้ เชน  
    OH- , NO3

- , CO3
2-  

4. เลขออกซิเดชันของธาตอุโลหะ 
 - เลขออกซิเดชันของ F = -1  
 - เลขออกซิเดชันของ H ทั่วไป จะมีคาเปน +1  
  ยกเวนในสารประกอบไฮโดรด จะมีคาเปน -1 
 - เลขออกซิเดชันของ O ทั่วไป จะมีคาเปน -2   
  ยกเวนในสารประกอบเปอรออกไซด จะมีคาเปน -1 เชน H2O2 , Na2O2 , BaO2  
  ยกเวนในสารประกอบซุปเปอรออกไซด จะมีคาเปน -0.5 เชน NaO2 , KO2  
 - เลขออกซิเดชันของธาตุในหมู 17 = -1 , หมู 16 = -2 , หมู 15 = -3 , หมู 14 = -4 

แบบฝกหัด  

NaCl MnO2 KMnO4 BaSO4 NH4NO3 

Ba(ClO3)2 Ag(NH3)2Cl [Cr(NH3)(H2O)2Cl2]
+ [CuBr4]

2- [Co(CN)4]
4- 
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กรณีอะตอมอยูในรูปของ พันธะโควาเลนต  

 การคิดเลขออกซิเดชัน ในสารประกอบจะถือวาธาตุท่ีมีคา EN สูงจะไดอิเล็กตรอนคูรวมพันธะไป
ครอบครอง สวนธาตุท่ีมีคา EN ตํ่าจะเสียอิเล็กตรอนคูรวมพันธะนัน้ไปอยางถาวร เลขออกซิเดชันจะคิดจากจํานวน
เวเลนซอิเล็กตรอนที่ปรากฏลอมรอบอะตอมน้ันอยูตามแนวคิดดังกลาว เทียบกับจํานวนเวเลนซอิเล็กตรอนของ
ธาตุนัน้กอนเกดิพันธะ 
แบบฝกหัด  

CO2 NH3 CH4 CHCl3 C3H8 

     

1. (A-NET 49)   ขอใดเรียงลําดบัเลขออกซิเดชันของธาตุแทรนซิชันในสารประกอบจากมากไปนอยได
ถูกตอง 

 1. [Co(NH3)4Cl2]Cl  ,  Na2Cr2O7  ,  K2[Ni(CN)4]   
 2. K[Au(CN)2]  ,  Na2Cr2O7  ,  K3[Fe(CN)6] 
 3. [Co(NH3)4Cl2]Cl  ,  Na2[Ni(CN)4]  ,  K[Au(CN)2]     
 4. K3[Fe(CN)6]  ,  K[Au(CN)2]  ,  [Co(NH3)4Cl2]Cl 
 
2. (PAT ก.ค. 53)  ผลรวมของเลขออกซิเดชันของธาตุแทรนซิชันคูใดมีคาตํ่าที่สุด 

 1.  [FeSCN]2+  กับ  [Ni(NH3)6]Br2 2.  [Fe(CN)6]
3-  กับ  [Cu(NH3)4]SO4 

 3.  K4[Ni(CN)4]  กับ  K3[Fe(CN)6] 4.  K4[Fe(CN)6]  กับ  [CoCl(NH3)5]
2+ 

 
3. (PAT ต.ค. 52) ธาตุคารบอนคูท่ีมีคาเลขออกซิเดชันแตกตางกันนอยท่ีสุดเปนของโมเลกลุในขอใด 

 1. CH3CH2MgBr 2. CH3CHO 
 3. CH3CN 4. CH3CH2Cl 
 
4. (PAT มี.ค. 54) เลขออกซิเดชันของคารบอนในหมูคารบอกซิลิกในกรด HOOC(CH2)3COOH มีคาเทาใด 

 1. 1 2. 2 
 3. 3 4. 4 
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5. ปฏิกริิยาใดตอไปน้ีที่เลขออกซิเดชันของ S ไมเปลีย่นแปลง 
  ก. SO2 + H2O → H2SO3 ข. S + SO3

2- → S2O3
2-  

  ค. 2H2S + 3O2 → 2SO2 + 2H2O ง. Ca(OH)2 + SO2 → CaSO4 + H2O 

 1. ก และ ข 2. ข และ ค 
 3. ค และ ง 4. ก และ ง 
 5. ก เทาน้ัน 

 
  การดลุสมการรีดอกซ 

วธิีเลขออกซิเดชัน (หรืออาจจะเรยีกวา การดุลเต็มเซลล) ใชสําหรับการดุล สมการโมเลกุล 
1. พิจารณาเลขออกซิเดชันของอะตอมตางๆ ในโมเลกุลของสารต้ังตนและผลิตภัณฑ  

จับคูอะตอมท่ีมีเลขออกซิเดชันเพิ่มข้ึน และคูอะตอมท่ีมีเลขออกซิเดชันลดลง   
ขอควรระวัง ควรพิจารณาใหครบถวนเพราะอาจจะมีมากกวา 2 คู ที่มีการเปลี่ยนแปลงเลขออกซิเดชัน 

2. พิจารณาวา ตัวจาย 1 อนุภาค จายอิเล็กตรอนสุทธิเทาไหร และตัวรับ 1 อนุภาค รับอิเล็กตรอนสุทธิเทาไหร 
3. ปรับจํานวนตัวรับและตัวจาย ใหมีการรับและจายอิเล็กตรอนใหเทากัน โดยการเติมเลขดุลสมการเขาไปท่ี

หนาโมเลกุลของสารต้ังตนและผลิตภัณฑซ่ึงประกอบดวยอะตอมดังกลาว 
4.  ปรับจํานวนผลของการรับและผลของการจายใหสอดคลองกับจํานวนอิเล็กตรอนท่ีรับและจายในปฏิกริยิา 
5. ดุลอะตอมอ่ืนๆ ท่ีเหลืออยูดวยการตรวจพินิจตามปกติ 
 

6. (B-PAT ต.ค.51)  ผลรวมของสัมประสิทธิ์หนา KIO3 และ KI ของสมการตอไปนี้ เม่ือดุลสมการแลวเปน
เทาไร  

  KIO3  +  KI  +  CH3CO2H →  CH3CO2K  +  H2O  +  I2 

 1. 2 2. 4 
 3.   6 4. 8 
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7. (A-NET ป 50)  จากปฏกิริิยารีดอกซตอไปนี้ 

aCaCr2O7  +  bH3PO4  +  cAlBr3  →  dCa3(PO4)2  +  eCrPO4  +  fAlPO4  +  gH2O  +  hBr2 
 ถา a = 3 ในสมการท่ีดุลแลว h มีคาเทาใด 
 1. 3 2. 5   
 3. 7 4. 9 

 
 
 
 
 
 
 
 

วธิีครึ่งปฏิกริยิา (หรืออาจจะเรียกวาดุลครึ่งเซลล) ใชกับการดุลสมการไอออนิก 
1. สภาวะกรด 

1.1   จับคูสารตั้งตนและผลิตภัณฑ แยกออกเปนสองครึ่งปฏิกิริยา 
1.2 ในแตละครึง่ปฏิกริยิา พิจารณาอะตอมอื่นที่ไมใช O และ H เติมเลขดลุเขาไปขางใดขางหน่ึงหรือทัง้สองขาง 

เพื่อใหอะตอมชนิดน้ันมีจํานวนเทากันทั้งสองขางเสียกอน 
1.3 ในแตละครึ่งปฏิกริิยา พิจารณาอะตอม O เติม H2O เขาไปในขางใดขางหนึ่งเทากับจํานวน O ที่ขาดไปในขางน้ัน 
1.4 ในแตละครึ่งปฏิกิริยา พิจารณาอะตอม H เติม H+ เขาไปในขางใดขางหนึ่งเทากับจํานวน H ท่ีขาดไปในขางนั้น 
1.5 ในแตละครึ่งปฏิกิริยา พิจารณาประจุรวมในแตละขาง เติม e- จํานวนเหมาะสมเขาไปขางใดขางหนึ่งเพื่อทํา

ใหประจุรวมในแตละขางเทากัน ครึ่งปฏิกิริยาท่ี e- อยูขางซายเรียกวา Reduction (ปฏิกิริยาการรับอิเล็กตรอน) 
ครึ่งปฏิกิริยาท่ี e- อยูทางขวาเรียกวา Oxidation (ปฏิกิริยาการจายอิเล็กตรอน) 

1.6 พิจารณาทั้งสองครึ่งปฏิกิริยา หาจํานวนเต็มที่เหมาะสมมาคูณตลอดในแตละครึ่งปฏิกิริยา เพ่ือปรับให
จํานวน e- ที่ถายโอนของทั้งสองครึ่งปฏิกิริยามีจํานวนเทากัน 

1.7 รวมท้ังสองครึ่งปฏิกิริยาเขาดวยกัน species ท่ีเหมือนกันใหจัดกลุมใหไปอยูขางเดียวกัน จะไดสมการ 
ไอออนิกรวมของปฏิกิริยา redox  
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2. สภาวะเบส 
2.1  กระทําเชนเดียวกนักับการดลุในสภาวะกรดต้ังแตขอ 1.4 – 1.5 
2.2  ในแตละครึ่งปฏกิริิยา เติม OH- เขาไปท้ังสองขางในจํานวนท่ีเทากับ H+ ที่มีอยู  ขางใดที่สองตัวดังกลาวอยู

ดวยกันใหเปลีย่นเปน H2O ดงัปฏิกริิยา H+ + OH- → H2O 
2.3 กระทําเหมือนสภาวะกรดต้ังแตขอ 1.5 - 1.7 

 
8. (PAT ก.ค. 53)  จงหาคา a และ b จากปฏิกริยิารดีอกซตอไปนี้ 

aFe2+(aq)  +  bMnO4
-(aq)  +  H+(aq) → Fe3+(aq)  +  H2O(l)  +  Mn2+(aq) 

 1. 1 และ 5 2. 2 และ 5 
 3. 5 และ 1 4. 5 และ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
9. เม่ือดุลสมการรีดอกซน้ีแลว จะไดคา a และ c เปนเทาใดตามลําดับ 
   aC3H8O  +  bCrO3  +  cH2SO4   →   dCr2(SO4)3  +  eC3H6O  +  fH2O 

 1. 1 และ 3 2. 1 และ 6 
 3. 3 และ 3  4. 3 และ 6 
 5. 6 และ 3 
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10. (A-NET ป 49)   A และ B เปนธาตุสมมติ สารประกอบของธาตุ A และ B เกิดปฏกิิรยิาในสารละลายเบส  
 เขียนสมการไอออนิกดังนี ้  aAO4

-(aq)  +  bBO3
2-(aq)  →  cAO2(s)  +  dBO4

2-(aq) 
 เม่ือดุลสมการ โดยใชครึ่งปฏกิิรยิาแลว ขอสรุปใดไมถกูตอง 
 1.  H2O เปนสารต้ังตน และ OH- เปนผลิตภัณฑ 2.  (a+b) = 5 
 3.  จํานวนอิเลก็ตรอนท่ีเกีย่วของ = 5 4.   AO4

- เปนตัวออกซิไดส และ BO3
2- เปนตัวรีดวิซ 

 
 
 
 
11. เม่ือนําปุยยูเรีย (CO(NH2)2) มาเปนเช้ือเพลงิแทนแกสไฮโดรเจนในเซลลเชื้อเพลิง โดยใชพอลิเมอรเมมเบรน

เปนอิเลก็โตรไลตชนิดแข็ง ที่มีการแลกเปลี่ยนไอออนลบ พบวามีแกสสองชนิดเกิดขึน้ โดยแกสชนดิหนึ่ง
เบากวาอากาศ และแกสอีกชนิดหนึ่งสามารถกําจัดไดดวยปูนขาว ขอใดผิด 

 1. pH ที่ข้ัวแคโทดจะมีคาสูงกวา pH ที่ข้ัวแอโนด 
 2. มีหมูที่มีประจุบวกกระจายตวัอยูในพอลิเมอรเมมเบรน 
 3. เกิดแกสคารบอนไดออกไซดและแกสไนโตรเจนที่ข้ัวแอโนด 
 4. จะมีการเคลื่อนที่ของไฮดรอกไซดจากข้ัวแอโนดไปยังข้ัวแคโทด 
 
 
 
 
12. โซเดยีมโบโรไฮไดรด (NaBH4) เปนแหลงของไฮโดรเจน โดยเม่ือนํามาทําปฏิกริยิากับน้ํา ไดแกสไฮโดรเจน

และโซเดียมเมตาบอเรต (NaBO2) เปนผลิตภัณฑ หากนําโซเดยีมโบโรไฮไดรดมาใชแทนแกสไฮโดรเจนใน
เซลลเช้ือเพลิง โดยใชอิเล็กโทรไลตท่ีเปนเจลนําไฟฟาและมีการเติมโพแทสเซียมไฮดรอกไซดลงไป ขอใดผิด 

 1. ไดน้ําเปนผลิตภัณฑที่ข้ัวแอโนด 
 2. ไฮดรอกไซดจะแพรจากข้ัวลบไปบวก 
 3. นําอากาศมาใชเปนเช้ือเพลิงได โดยใหอากาศไหลผานข้ัวแคโทด 
 4. จะพบโซเดียมเมตาบอเรตมีความเขมขนท่ีข้ัวแอโนดสูงกวาข้ัวแคโทด 
 


